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KOSSUTH.
Debreczen, azept. 20.

Kossuth Lajos, nagy hazánkfiának Olasz­
ország területéről való kiutasítását tudva' 
levői eg a »Debreczen« f. é. aug., Sl-iki 
száma hozta nyilvánosságra. Még i d e j é- 
b e n közöltük hírét, hogy a f e 1 z n- 
dúló nemzeti közvélemény 
nyilatkozataiból vonjanak 
tanul si got azok, a kiknek kell 
s állja m a k meg a vétkes útnak 
elején, ha még nem késő! E czé- 
hckat el la értük, mert — a midőn 
hir Rómából is felmerült — a jobbik fel­
háborodása átcsapott Európában mindenüvé, 
a hol szabad népek laknak. E jó szándék 
vezette tudósi tónkat is, kitől oly forrás­
ból közöltük, mint a mulynek komolysága 
és szavahihetősége kétségen felül álló. — 
Azon feltevéssel hoztuk a hirt nyilvános­
ságra, hogy a vérlázitó merényletnek terve 
Berlinben szülemlett, a hol minden Fran- 
eziaországot illető mozgalom iránt feltűnő 
idegesség uralkodik. Hiszen felvilágosítot­
tak ez iránt Tisza Kálmán magyar kor­
mányelnöknek a párisi világkiállítás elleni, 
a parlamentben tett kifakadásai, az akkori 
ipar és keresk. minisztérium korteskedése 
azon üzletemberek közt, a kik a kiállítás­
ban részt venni szándékoztak, nemkülömben 
a németországi s a monarckhiánkbeli fél­
hivatalos sajtó bősz lármája a 845 ma­
gyarországi kiránduló t u r in-párisi 
utazása előtt és után. Bécsben sem min­
dég értik meg, hogy Magyarországon az 
uralkodóház iránti lojalitás most szépen 
megfér a Kossuth-kultuazszal. — A ki­
utasítás hírének közlésekor azonban meg­
jegyeztük, miszerint Bécsben és Budapes­
ten a politikai eszóly szempontjából sem 
kezdeményeznének semmit Kossuth Lajos, 
ellenében, Olaszországról pedig nem te­
hető fel ily diplomáeziai vétek végre­
hajtása

Midőn később a mi, közvetlen a bé­
csi külügyi hivatal, illetőleg az udvar kö­
zeléből származott hírünk ismételten 
Rómából is megsürgönyöztetett, a, fárisi. 
»Sehr« levelezője által: a hir (természete­
sen) a hármas szövetség, kivált Német­
ország ellen kiélezve látott napvilágot. A 
hir ezen újabb felmerülése az iránt győ­
zött meg bennünket, hogy Bécsben min­
denesetre tudtak valamit a dologról. A 
hir komolyságát pedig a »Times«, a 
világlapok legelsője is dokumentálta az 
által, hogy közölte és fontolóra vette.

Egy magyarországi lap, állítólag Kos­
suth Lajoshoz fordult felvilágosítás végett, 
kitől azt a választ nyerte, hogy az »ostoba«

A „Bisiseill- fis SZÁJA.

4 magyar dal,
(Pályadijt nyert költemény. Irta: Kósa Barra. Szavalta 
a beregszászi dalegylet 10 éves jubileumán és zászlé- 
azentelési ünnepélyén f. évi szept. hó 15-én: Kóródy 

Sándor megyei árvaszékli ünök->

Jelige :
-Legyen a dal fájdalmas, merengő, 
Fiaim — csak énekeljetek 1“

Tompa M.
Daloljatok leányok, ifjak,
Daloljatok völgyön, hegyen !
Dalotok méla, ünnepélyes,
Merengő, fájdalmas legyen i 
Komolyság illik a magyarhoz,
—• Hiszen már annyit szenvedett,
A míg átélte, szép honában 
E viharos évezredet!

Sokat szenvedtünk ... Régi hírünk 
F elejtés tengerébe szállt...
Legjobbjaink a harczmezőkön 
8 bitón leltek martyr-halált 1 
A maliból csak keserv maradt ránk,
Nem int őrömre a jelen ...
Daloljatok leányok, ifjak,
Dalotok fájdalmas legyen !

hir megvalósulásában nagy hazánkfia nem
hisz.

Monarkhiánk diplomácziája minden­
esetre sok ostobaságot követett már el s 
valószínű, hogy az óvatos német diplomá- 
czia által ebbe az ostobaságba is bele- 
ngrasztatott volna. Olaszországot illeti a di­
csőség, hogy az e század élő legnagyobb 
alakja ellen, de sőt a korszellem s a hu­
manizmus ellen is merénylett durva sérelmet 
(melynek durvaságánál csakis annak o s- 
t o b a 3 á g a nagyobb) végrehajtani nem 
akarta.

A megjelent czáfolatokra — ismé­
telt utánjárás után — egyrészt fenntart­
juk azon, a Rómából, tehát a legille- 
tékeaebb helyről is kiinditott hírünket, 
hogy a német diplomá czia Kossuth Lijos 
nagyhazánkfia, Olaszország területéről való 
kiutasításának mozgalmát Bécsben kezde­
ményezte s az iránt tárgyalások is foly­
tak. Régebbi forrásunk újabb értesülése 
szerint, Tisza Kálmán kormányerők e 
szándékot budapesti meghittebb körökkel 
megbeszélte s 5 figyelmeztette Bécset az 
esetleg bekövetkezhető következmények ve­
szedelmes voltára.

Mért szenvedett a fellázító merénylet 
terve hajótörést, kitűnik az olaszországi 
sajtó indignálódó hangjából. Olaszország 
nem engedte, hogy saját nemzeti be­
csületére üssék a berlini és bécsi 
ff'ketelelküség által megtüzesitett bélyeget. 
Valóban: igaza van hazánk egykori kor­
mányzójának, ki sziveinket ma is kormá­
nyozza : Csakugyan ostoba hir az mind, 
a mely azt hireszteli, hogy a nemes Olasz­
ország ily gáztervek végrehajtására vállal­
kozhatnék.

Köszönet Olaszországnak a korszellem, 
az emberiesség és a Magyar haza nevében !* *)

*

«Kossuth Lajos“, írja a turini Gaz- 
cet t a del P o p o 1 o, „szabad olasz pol­
gár és azt cselekszi, a mit az olasz törvé­
nyek halárai között tenni jónak lát. Kü­
lönben is épp oly örült gondolat föltételezni 
Olaszország szövetségeseiről, hogy Kossuth 
kiutasítását kívánják, mint azt hinni, hogy

*) Több (nem is egy) vidéki kormánylap azon 
van, hogy bennünket vádol a Konuth Lajos kiutasítá­
sáról való hir koholásával. Kevés logikai képességre 
■■tató maliczia az I Hogy hozsák létre az ang. II-én 
Debreszenben kiadott s a fővárosi sajtó által agyon­
hallgatott klzlemény s a Rómából két hét 
maira szárnynak eresztett sürgöny közötti kapesot ? 
Az igazság érdekéken kell konstatálnunk, hogy tudó­
sítónk csakis nagyhasánkfiának elköltözését (Pirisba, 
vagy Schwajczba) alapíthatta feltevésre. Elhisszük kü- 
löiaben, hogy a kormánypárti lapoknak (a melyekkel 
nincsenek megelégedve) a saját gazdáik sem kötnek 
semmit az orrukra s így érdekesebb híreket nem is 
közölhetnek. Bennünk viszont nincs annyi erkölcste­
lenség. de bizony genlalitás sem, hogy ily híreket ko­
holjunk a Debreszenben az ujjúnkból szopjuk oly terv 
hírét, a melyet később Rómából stirgönyöznek meg 
Párisba.

Szerk.

Bovio vagy Imbriani eltávolítását fogják kö­
vetelni. Még az esetben is, ha Kossuth csak 
egyszerű emigráns volna, a vele szemben el­
lenséges hatalom legfölebb kérhetné, 
hogy távolítsák el a h a t 6 r közvetlen köze­
léből, úgy de a nagy magyar Piemoníot vá- 
lasztotta tartózkodása heljéűl s §z az Auazt- 
riától legtávolabb eső északi tartomány. Te­
hát még ha ez az eset forog vala is fönn, 
nem találhattak volna hitelre 
ama nemtelen koholmány ter­
jesztői."

A turini GazzettaPiemontese 
a lap élén közli azt a két franczia sort, me­
lyet Kossuth a kiutasítás hírére vonatkozólag 
felelt a Budapesti Hiriap turini le­
velezőjéhez, s melyet levelezője azonnal táv­
iratilag közölt vele. Azután kikapja Kossuth 
nyilatkozatából ezt a sort C’ est trop stupide, 
pour y erőire. (Sokkal ostebább, semhogy 
hinni lehetne, t. i. a hirt.) S e czim alatt a 
kővetkező vezérczikket írja Kossuthról :

„A rágalmazó hirt jobban ds 
energikusabb szavakkal megbélyegezni nem is 
lehetett volna. A tiszteletreméltó magyar ha 
zafit szent haragra lobbanthatta ez a hir,

— Belföldi hírek Gróf Kálnoky Gusz­
táv külügyminiszter, ki jelenleg Budapesten 
időzik, szerdán hosszabb ideig tanácskozott 
Tisza miniszterelnökkel. — Pestmegye 
virilistái között az első helyet Dr. Haynald 
Lajos bibornok-érsek foglalja el 70,125 frt 
adóval, utána pedig Szász-Kóburg-Gótha her- 
czeg, m. kir. honvéd-tábornok következik 
34,806 frt adóval. — Uj pártköelőny. 
A .Budapesti Újság* ez. lap október elsejétől 
kezdve a függetlenségi és 48-as párt köz­
lönyévé alakul át s Hentsller Lajos orsz. gy. 
képviselő fogja szerkeszteni. — Halálo­
zás. Schamorzil János m. kir. főmérnök, ki­
nek fiára Rohonczy képviselő az országház 
folyosóján rálőtt, Budapesten elhunyt. — 
Utazó miniszterek. Tisza Kálmán 
miniszterelnök Lévára, Baross Gábor keres­
kedelemügyi miniszter pedig Havára utazott. 
A beomlott szegedi rakpart, a 
kiküldött bizottság konstatálta, hogy a kataszt­
rófa oka az, hogy a rakpart alatti homok­
réteg az óriási vizek következtében megcsu- 

j szamlott. — Hadtudomány i tan- 
jfolyam. A közoktatásügyi minisztérium, 
‘egyetértve a hadügyminiszterrel, a pozsonyi„ jaiunatm ez a ntr, s , *—. -----bj » puMuuj,

melyet nevéhez fűztek, hogy Olaszországnak S jogakadémiával kapcsolatban hadtudományi tan- 
még a nevétől is utálattal forduljon el. j folyamot^ állíttat fel, mely már a jövő héten 

A magyar forradalom lezajlásától nap - i ™egkezdi működését. — Sztrájk A hu 
jainkig Kossuth oly szeretett és kedves

Bús, néma sírban szenderegnek 
Elhunyt vitézek ezrei . ; .
Ha vész támad, ki fogja őket 
Ismét csatára kelteni ?
Meghallják-d a harczi kürtnek 
Szavát, mely vészt zeng rémesen ? 
Daloljatok leányok, ifjak,
Dalotok ébresztő legyen !

A Bosporusznak part jamellett,
— Hol mormog, zug a tenger-ár - 
Rákóczi lelke fönviraszt még
És boldogabb időkre vár ; — 
Megzendül bus éjféli órán 
A tárogató élesen . ..
Daloljatok leányok, ifjak,
Dalotok lelkesült legyen !

Rákóczi indulója harsog !. .
— Dob perdül, zászlók lengenek — 
Három század keserve, buja.
Zug benne, mint a fergeteg !
Ha e dal lelkesít csatára,
Remeg tőlünk az idegen ... 
Daloljatok leányok, ifjak,
Dalotok harczias legyen 1

Mozdulnak im’ a régi sírok,
A hősi tábor ébredez...
Hejh I hogy csupán a képzeletnek

vendégünk volt, mint akármelyik más honfi­
társnak. Telünk és érettünk dolgozott; min­
denki szives barátságába fogadta; gyerme­
kei olaszok, és 6 maga, bár megőrizte szivé­
ben szülőhazája iránt érzett lobogó szere- 
tétét, mégis úgy szereti Olaszországot, mint 
második hazáját. Mintha ó maga is saját nem­
zeti nevelésünk lett volna, oly kölcsönös ra­
gaszkodás fejlődött ki közte és az olaszok 
között. Azért Kossuth Lajosnak szives me­
nedéket nyújthatni, ez nekünk is nemes büsz­
keségünk, ez nekünk igazi dicsőségünk.

És ezt tudja egész Európa — tudják 
hatalmas államférfiak, fejedelmek és ural­
kodók valamennyien és ugyanazok, a kik el­
len Kossuth kardját és szavát 
fölemelte, érzik, hogy az agg honfiú iránti 
vendégszeretet, melynek nyújtásával Olaszor­
szág megtisztelve érzi magát, szent és tisz­
teletreméltó. Azt állítani, hogy bárki az ola­
szok közül ezt a vendégszeretetet megta­
gadná, igazán ostobaság; de senki, csak 
pillanatra is erre gondolni nem tud, még Olasz­
ország határain kívül sem.

Ez az ostoba hir tehát, a 
nap alatt bejárta az újságokat New-Yorktól 
egész Budapestig (a hol fájdalmasan érint­
hette a magyar honfinak szivét), újabb bi­
zonyítéka annak, — hogy némely 
újság mennyire siet légnek bocsátani 
ostoba álhireket, akár aljas és piszkos üzleti 
szempontból, akár abban a gonosz reményben, 
hogy a rágalmak és hazugság magvát el­
hintse. Ebből merítsenek példát a tisztes­
séges újságírók és a figyelmes olvasó kö­
zönség ne fogadják komolyan az olyan fajta 
híreszteléseket, a melyeket különösen a fran­
czia nyomdák költenek a ml olvasóinkra."

(Ezzel ezélzás tétetik arra, hogy az 
egész hir franczia forrásból eredhetett s a 
hármas szövetség jó viszonyainak némi meg­
zavarása czéljából bocsáttatott világgá, jegyzi 
meg a „Bp. Hp.")

d a p e s t i csizmadia-segédek sztrájkja még 
mindig nem ért véget, mert a munkaadók 
fizetés-felemelést egyáltalában nem hajlandók 
adni. Eddig már a segédek nagy része eltá­
vozott a fővárosból. — Matlekovics 
ügye. A volt kereskedelem ipar- és föld- 
mivelésügyi minisztériumi államtitkár nevében 
Komjáthy Bála ügyvéd és orsz. képviselő 
hosszabb beadványt intézett a törvényszékhez, 
melyben olyan bírói vizsgálatot kér, mely 
kiderítse, hegy mi igaz és mi nem igaz azok­
ból a vádakból, melyek a Kókán-per tárgya­
lásán elhangzottak. — Kossuth Lajost 
Torda városának képviseló-testülete e hó 18-án 
tartott rendkívüli — e czélból összehívott — 
közgyűlésében egyhangúlag díszpolgárává vá­
lasztotta.

— Külföldi hírek. Báró König Gusztáv 
táborszernagy, eddig a 2-ik hadtest parancs­
noka és bécsi vezénylő tábornok, gyalogsági 
főfelügyelővé neveztetett ki. — C r i s p i 
olasz miniszterelnök egészségi állapota ki­
elégítő. Sebe gennyed és nélkül gyógyul. — Az 
orosz kormány ajánlatot tett a szerb 
kormánynak SOG szerb tanaidnak kiképzésére, 

mely nehány A szerb kormány már ki is választott 800 
szerb tanulót, kik Odesszában, Kiewben és 
Pétervárott fognak az orosz kormány költ­
ségén neveltetni. — Szófiából jelentik, 
hogy a bolgár külügyminiszteri tárczát, me­
lyet eddig Sztranszky vezetett, legközelebb 
Stambulov veszi át g Sztramszkyra egy más 
miniszteri tárczát fognak bízni. — A fran­
czia választások. Az idei választási 
lajstromokat mircziug SÍ-én zárták le s ezek 
szerint a vasárnapi képviselő-választásokban 
10,525,640 polgár vehet részt, mert ennyire 
megy az összeirt jogosult választók száma. — 
Nagy sikkasztás. Baruch Simon sza­
rajevói kereskedő 300 ezer frtnyi, nagyobbára 
osztrák járadék-kötvényekbe fektetett pénz 
elsikkasztása után megszökött. — Azorosz 
c z á r f. hó 26-án érkezik Kielbe, s még 
•ugyanaznap, vagy legkésőbb másnap Potsdamba

Csalóka ábránd-képe ez !
Nem bolygathatjuk föl a múltat, 
Pihen az régen, csendesen .. . 
Daloljatok leányok, ifjak,
Dalotok fájdalmas legyen!

A véráztatta harczmezőkön 
Zokogva bug az őszi szél, — 
Elmúlt dicsőség fénykoráról,
Majd a gyász éviről beszél, — 
Majthényi sik .,. Világos tája 
Sirkö a szép reményeken .. . 
Daloljatok leányok, ifjak,
Dalotok fájdalmas legyen!

De újra kél napunk az égen, 
Felhők között csillag derül,
Dalában él az ősi nemzet,
S dalán a szív föllelkesül ; 
Vidámabb hurt tehát a lantra,
Ez örömteli dalünnepen ... 
Daloljatok leányok, ifjak,
Dalotok buzdító legyen 1

Dalolnak még a Tisza partján,
A szerelemről dal fakad, —
Dalol a délibábos róna 
Lakója, mely ma is szabad 1 
Szabadság-dalt zeng a magyar még, 
Szerelmi dalt is édesen .,.

Daloljatok leányok, ifjak,
Dalotok bájcló legyen !

* *
*

Hallgasd a lomb titkos beszédét, 
Figyeld meg a madár dalát, 
Hallgasd a földet-rázó orkán,
Vagy méla orgona szavát:
E hangözőnnek ritka báját, 
Összhangját, bűvös erejét 
Felül-szányalja a magyar dal,
Mely ajkról-ajkra száll feléd.

A dal enyhíti gondjainkat,
És elkísér mindenhova, —
Kitör — mint égbeszálló eszme — 
A nép ajkáról s száll tova 1 
Dalolunk, hogyha harezra szállunk, 
Dalolunk, hogyha béke van, —
A dal mellett virulj örökké 
Szép ősi haza, boldogan 1

Kibontva a dal lobogója,
AJája ihletett sereg 1 
Dalodnak égbeszálló hangja 
A sziveket bűvölje meg!
Légy hü e zászló szent színéhez, 
Dalod zendüljön lelkesen ... 
Daloljatok leányok, ifjak, 
Zászlótokon babér terem l



DEBRECZEN.

ér. — Natália exkirályné f. hó 16-án 
érkezett Odesszába, hol a szláv jótékonysági 
egylet elnöke üdvözölte ót, mire Natália meg- 
hatottan válaszolt, hangsúlyozván, hogy soha­
sem fogja elfeledni Oroszországnak iránta ta- 
nuzitott vendégszeretetét I Ájáalja e kegyre a 
fiát is. Odesszából az exkirályné Romániába 
utazott.

KARCZ OLAJOK."
(A megvigasztalt Szeged. — Légyott a tornyokon. — 
Elmaradt eszámoló. — Alt recht fhg. álmai. — Eora- 

sőt. — Melyik hajó volt az ? — Politikai műsor. — 
Az Eiffel-tornyon. — Csak bizalom !)

A szegedi rakpart katasztrófájának meg­
vizsgálására kiküldött szakbizottság már is 
nevezetes vigasszal szolgált a szegény Sze­
gednek.

Konstatálta ugyanis, hogy a néhai 
rakpart-részlet nem dóit be, hanem 
csak — lerogyott.

No, ez már vigasztalás !
Csakhogy nagyon alaposnak látszó gyanú 

az, hogy az a szakbizottság nem annyira azt 
vizsgálta, hogy milyen szilárd, vagy gyönge 
alapon épült a rakpart, hanem inkább azt, 
hogy nem dől-» most már össze az alap a 
rakpartét felépittetett... gróf Tisza Lajos 
alatt is ?

Az a szakbizottság különben hiányo­
san van összeállítva. Klimm Mihály, a mű­
egyetem rektora, ki a tanévet megnyitó beszé­
dében ágyán erősen róvta meg kivált a Tisza- 
szabályozást és egyéb viz észre matató v i z é- 
ssetünket, de nines a bizettságban a 
Szegeden még jó emlékben éló Rádai, e. ki a 
vizsgálat eredményeit igazságszolgáltatási téren 
. . . befejezze !

*

Valamelyik élczlapbtn le van rajzolva, 
hogy egy szerelmes kaadur légyottot adott a 
cziczuskájának — a nagytemplom tornyán.

Csak az veit a baj, hogy a ezicza az 
egyik toronyra a kandúr pedig a másikra 
mászott fel.

Elfeledték & légyottos tornyot meghatá­
rozni és onnan nyávogtak egymásra.

így van Ausztria és Magyarország a dua­
lizmussal. Légyottra rendelték, csakhogy egy 
templom két külömbözö tornyára. Köztük van 
a nyaktörő ür s ők sosem egyesülhetnek, leg- 
fölebb — nyávoghatnak egymásra 1

Azt se mindég — szerelmetesen !

Tegnap volt szept. 20-ika és Tisza Kálmán 
még se tart beszámolót Nagyváradon.

Egyszerre buzgó kálomista lön belőle. 
Lévára szaladt — egyházkerületi közgyűlésre.

Tulajdoaképen azért nem tart beszámo- 
lét, mivel a felség hamarosan be talált szá­
molni helyette a közigazgatási reformokról.

Pedig maradt még valami, a mit a ki­
rály később ugyan tudomásunkra fog juttatni 
de azért senki sem vette volna rossz néven, 
ha megelőzi vele. Ez pedig semmi egyéb, mint 
a Tisza Kálmán ur mielőbb való 1 e k é s z ő- 
nősének a hire . ..

*

Albrecht fóherezeg Kisbérre érkezett. 
Addig nem hajtatta fejét édes szendergésre, 
a mig a szállására ki nem tűzték a magyar 
nemzeti szinü lobogót.

Hej, hej, hej! nagy bajnak kell lenni, 
mikor Albrecht,íőhi rezeg ur, a kit eddig a 
magyar nemzeti színek háborgattak az álmá­
ban, most már nem tud elaludni a magyar 
nemzeti színek nélkül!

&QtaRjaSKSBE&BaaB

A magyar irály.
— Iita: Sáspár Imre. —

(Folytatás.)
Hová legyünk a Heine „Octóber, 

1849 . . ezimü szép versével, melyben 
a Liszt Ferencz nevén kívül ott találjuk e 
sorokat is:

Die S o n t a g, die dem Grab’ ensteigt. 
Begrüsst Rakettenlärm die alter Leier...

A r a n y J. is írja a „Nagyidai czigá- 
nyok“-ról „Bolond Istókjáéban :
Itossz vagy, silány vagy máskép nem hevernél 
Százával most is Julius Müllernéi!

Berzsenyi Bachushoz irt ódájához egész 
conv. lexicon kell. lm & szakja :

A te rettentő karodat, Lykurgus,
Veszta és Pantheon letörött királyi 
Polcza, s vagy Rhaeusz szomorú halála 

Hirdeti, Éván !
Váljon köteles-é ősmerni Szontagot, a 

máskép hírneves énekesnőt bárki is, és még 
kevésbbé tudni róla, hogy ó 1849-ben, hosszas 
betegség után, ünnepeltető* közt lépett fel 
elősször? S a magyar publikum Möllert, a 
hajdani könyvkiadót ? S ha — legújabban igen 
gyakran — jelentéktelen, s igy nyilvánosságra 
méltatlan magánügyekkel biró poetasterek is 
bevonják dalukba — mint valami térés társas- 
kocsiba — ösmerőseik és jelentéktelen kor­
társaik körét, vegyük mintha egy egy i d 9-

Bauer miniszternek 15 millió forint rend­
kívüli hadiszükséglet kellene.

A magyarfaló Cattyt a felség lecsapta a 
vezérségíől (s mint valami háborúban) Frigyes 
főherczeget nevezte ki az V. hadtest parancs­
nokává, vagy is M 0 11 k é v é.

Meg aztán az Albrecht fóherezeg tri­
kolorja. . . .

Ehhez még csak a pozsonyi dynamit- 
gyár által fe'-talált, bombák töltésére alkalmas 
uj robbanó-anyag, a dynamitnál erősebb, külső 
behatásoknak ellenálló, füstnéíküli robbanó­
szerre, az e c r a s i t r a van szükség, hogy 
aztán már tisztába jöjjünk az iránt, micsoda 
békeszővetség az, a melyhez a mo- 
nsrkhia tartozik !

*

Pólában egy igen hegyes ecrasit-bom­
bával rálóttek egy összetett hajópánczélra, 
mely három, harminc z-h a r m i n c z 
czentiméter átmérőjű vasle 
mezből volt összeállítva. A bomba két vas­
lemezen keresztül hatolt, a harmadikban meg­
akadt s úgy szétszaggatta az átfúrt két le­
mezt, hogy a lék betömésére gondolni sem 
lehetett. . . .

Nem ez a hajó volt az európai béke­
szövetség?

*
„Lear király.” Kossuth Lajos. (A 

hálátlan nemzet — Regan és Goneril; de 
van otthon Cordélia is.)

„Othello.“ Tisza Kálmán, a kinek 
imádott s megszöktetett Desdemonája a hata­
lom ; annyira félti, hegy később maga fojtja 
meg.

„Romeo ói Julia.“ Szathmár és
Nagykároly.

Ugyanebben : „Bősz Tibid“ — Ti­
bid Antal, a keritó dajka pedig (a ki most 
Zicbyt és Tiszát hozza össze) Cseraátony.

„H a m 1 e t.“ (ki a zóna-tariffa lótele s 
nem létele felett töpreng) B a r 0 s s Gábor.

„Falstaff.“ Az ó s (és ész) nélküli 
generálisok kara.

8 c h y 1 0 c k : Ausztria. Mindennap kell 
néki egy darab hús Magyarországból.

Népség, katonaság: az adófi­
zető, az elvérező nép.

*

Az Eiffel-torony tetején köszöntötte fel 
Eiffel ur (a fraaczia Mars-mezőn!)az orosz 
G e n i u s t.

Nagy magaslat.
Ha mi egyszer-másszor a helyzet magas­

latán állottunk volna (magasabb hely ez az 
Eiffel uréaál is!) akkor Eiffel ur talán a m a- 
gyar Geniust köszönthette volna fel.

De a mi magaslatunkat Andrássy ur épí­
tette fel és nem Eiffel ur. Aztán hazánkban a 
politikusok, tudósok és irók egyrésze á 1- 
litja, a másik része (kivált a hivatalos 
párthoz tartozók) tagadják még azt is, 
hogy van magyar G é n i u s.

Revanche, revanche Eiffel ur ellen ! Kö­
szöntsük mi fel azt, a kinek szövetséges volta 
miatt vagyunk (? !) ellenségei a franczia G é- 
n i u e n a k s barátai a francziák az orosz 
Géniusaab.

Értem a — német Géniustl
A vagy nem igen akadna ember, a ki 

nálunk a német G é n i u s t (bármi okból) 
fel merné köszöntem ? . ..

Tehát inkább ne toastozzunk és ha tud­
jak, hát v 9 r j 1 k m e g az orosz G fi n i-

u s t, a nélkül hogy a németet felköszön- 
tenők, vagy a francziákéra — neheztelnénk.

— „Te akartad, Danáin György !“ — 
mondhatná majd a franczia Gónius, ha eset­
leg nem bírnánk a muszkával s nem segítene
ellenében se német, sem egyéb Génius.

*

Matlekovics ur érzékenyen követeli, hogy 
a törvényszék ellene is indítson vizsgálatot, a 
Kókán vádjai után.

Kár, hogy az ilyen vargabetűket a ma­
gyar jogszolgáltatás nem ösmeri. A „P. N.“ 
— vigaszul — ajánlja Matlekovics urnák egy 
parlamenti bizottság kikérését.

Ha Körösi Sándor bátyánk lesz az el­
nöke, ott őt is igazolják, mint — megyeri Kra- 
usz Lajost! — Tehát csak bizalom és bá­
torság !

Mily más megítélés alá esnek oly ügyek 
a melyekben a „bűntársak” nem miniszterek 
és államtitkárok, hanem (mint p. 0. a Farkas 
Menyhért ügyében) csak lotto-hivatalnokok.

Ennek a „bűntársait” meghurezolták, el­
csukták földönfutókká tették, mig végre ki­
sült, hogy nem is bűntársak, hanem csak 
tanuk !

Hja! nálunk az igazságszolgáltatás még 
most csak lotteria; a ki nagy ur, ternőt csi­
nál rajta, a ki koldus, — az bele- 
veszit 1

Bili Báláz«.
Debreczen város virilisei.

(Az 1890-ik évre az igazoló választmány által összeál­
lítva. A csillaggal jegyzettek adója kétszeresen van 

számítva,
Steinfeld Mihály 
Sesztiaa Lajos*) 
Csanak József 
Sxikszsy József 
Simosffy Imre*) 
Liptai Miklós*) 
Rickl Géza 
Tóth Antal*)
Áron Manó 
Kövesdi János 
Fodor József 
Vecsey Imre 
Schaffer Nándor 
Dr. Sz. Szabó J." 
Dragota Ignácz 
Kardos László 
Jámbor Ferencz 
Koszorús Lajos*) 
Vecsey Zoltán 
Stenczinger K.*)

9168 írt 16 kr adóval
S587
2960
2r84
2328
2187
2110
1889
1805
1791
1773
1745
1664
1638
1607
1567
1534
1481
1447
1375

18 „ 
44%,

50. Steinberger Gyula*) 692 „ 90 „
51. Feischl Károly*) 690 „ 48 „
52. Horváth István 674 „ 04 „
53. Reviczky Emil 663 „ 53 „
54. Harangi Sándor 660 „ 94 „
55. Nánássy Ferencz 653 „ 86 „
56. Fábriczius Géza 651 „ 83 „
57. Barcsai Miklós 638 „ 11 „
58. Scheer Bernát 633 „ 57 „
59. Horváth Mihály 633 „ 05 „
60. Kerekes Géza 617 „ 83 „
61. Pásztor János 608 „ 27 „
62- Fehér Herman 594 „ 80 „
63. Harsányt István 591 „ 44 „
64. Kovási Ferencz 591 „ 05
65. Varga Ferencz 582 „ 07 ”
66. Telegdy László*) 570 „ 88 ”
67. Jeney József 570 „ 52
68. Szalay István*) 569 „ 58 ”
69. Lőrinczy János 565 „ 53
70. Szatmári István 555 „ 92
71. Dr. Kola János*) 553 „ 48 ”
72. Czógely Ferencz; 550 „ 14 ”
73. Bignid János 548 „ 43
74. Vágd Andor*) 547 „ 40 ”
75. Simon István 543 n 75
76. Ifj. K. Vértesi I. 542 „ 96 "
77. Weisz Mózes 535 n 54
78. Weisz Léwi 535 „ 53 ^
79. Vilmos Lajos 534 „ 28 „
80. Komlóssy Mihály 528 „ 15
81. Vásári István 525 „ 70 „
82. Szabó Antal*) 534 , 50 „
83. Szentesi János 517 „90 *
84. Stark Márton 517 n 43 *
85. Béressy Sámuel 51t 71
86. Komlóssy Dezső*) 507 ,   ]
87. Zádor Lajos*) 500 „ 40 „
88. Birinyi János 500 „ 20 „
89. Kováes S. t. ügyész 497 „ 34 „
90. Dr. Tihanyi S.*) 495 „ 26 „
91. Szikszai István 492 „ 98 „
92. Nemes Kálmán*) 491 76
98. Kéki Sándor 45g „ 05

Pdtagok. ' ”
1. Szentesi István 487 frt 08 kr adóval.
2. Id. Mike Ferencz
3. Balog Péter 
4 Lévay Ferencz 
5. Tüdős János*)
6 V. Szabó Miklós
7. Stern Győző
8. Györfy Péter
9. Balogh látván

10. Kertész István
11. Kiss Mihály
12. Horváth Tamás

486 
486 „ 
484 „ 
481 „ 
477 „ 
471 „ 
406 „ 
460 „ 
458 „ 
453 „ 
441

(E névsor ellen a netaláni felebbezések 
a kifüggesztéstől számítandó 15 nap alatt 
adandók be az állandó bíráló válaszmányhez.)

5 32.' 
33.

Rottschneck V. E.*)1327 
Miklósi Mózes 1316 
Klein Gyula 1103
Berger Herik 1092 
Geréby Fülöp 1080 
Bányay István 1072 
Bulszter Ágost 1038 
Dr. Ujfalussy J.*) 1020
Fried Emil 972
Simonffy Sámuel*) 954 
Áron Miksa 927
Sz. Nagy Károly*) 915 
Erber Vlmos*) 915

98
56
24

34. Biederman Eizig 884 S 04 n n
35. Hajdú Gyula*) 878 7> 01 n n
36. Kaszanyitzky E.*) 847 1 90 n T)
37. Kádár István 812 n 92 n »
38. Komlóssy Arthur*) 803 n 62 » a
39 Jóna István 802 e 02 n *
40. Rosenberg Vlmos 772 » 22 » n
41. Vecsey Viktor 769 42 »
42. Gebauer Károly 766 93 Ä 9
43 Somogyi János 746 » 63
44. Harsáuyi Sándor 745 n 75 a a
45. Polgári András 731 » 46 *
46. Molnár Mihály 727 » 36
47. Őri Mihály 714 » 66
48. Kuczik Gábor 707 a 98
49. Nánássy László*)
■tazjosmz .esgseag—

696 » 38 n D

gén, lefordithatlan, de lefordításra nem is 
érdemes szót találtunk volna müve­
ikben.

Diligenter fr eq uentá 11am 
Oskoláim egykoron,
Mégis secundába pónáit 
Sok szamár professorok sat.

(Pető fi.)
Itt már az idegen szók j e 11 e m z i k az os­

koláknak Petőfi idejében még egészen latinos 
szellemét.

Ügyes tréfát képeznek p. 0. e régi 
dalban:

Meghalt feleségem,
Satis tarde quidem,
Oda reménységem,
Debuisset pridem!

Byron görög-országi emlékeinek re­
flexióit szólaltatja meg 0 versének görög re 
frainejében:

Szép görög lány, mig elválnánk 
Add, add vissza szivemet,
Vagy ha elrablád nyugalmát,
Tartsd meg, el nem vetheted.
Halld meg, szól a búcsú szó:
Zoé m ú zász agapól 
(Én lelkem, szeretlek 1)

(Szász K. ford.)
Más példa hiányában hozzuk fel, hogy 

Gáspár I. e versében (Adrienne temetése) a léha 
szalon styl van jellemezve:

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

»DEBRECZEN«
politikai, társadalmi és közgazdasági hírlapra.

I . Október !-én uj negyedév kezdődvén, fel­
hívjuk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése 
lejár, az előfizetés megújítására.

Á , Debreczen 1 megjelen naponkint pén­
tek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak úgy helyben mint vidékre-
Egész évre....................10 frt
Félévre......................... 5 frt
Negyedévre. . . . . 2frt5Qkr

Hirdetések a legjutányosabb érák mellett a 
kiadóhivatalban vétetnek fel. ■

Szives bizalommal felkérjük tehát a n é 
közönséget, hogy az előfizetési pénzeket hoz­
zánk mielőbb neküidenl szíveskedjenek,"nö-- 
h0®y Lj?** kQ|<lé86ben fennakadás történjék?

Előfizetések is hirdetések a lap részére 
Debreczen {főpiacé, Se. Nagy Károly-háe) Ku­
tas! Imre nyomdájába küldendők. Helyben elő­
fizethetni Telegdl K. Lajost ifj. Csáthy Károly 
urak könyvkereskedésében is.

A „DEBRECZEN“ kiadóhivatala.

Ha lenne könny, mely földiszitné 
E czifra köntösű nyomort 1 
A salonokban gyászbeszédül 
Hangzik egy „Pau vre! elleestmorte!” 
A hetyke dandy fogatot küld,
És inasátul billittet...
A „j 0 u r fi x u eu-k r e maga járt el,
S ez kényelmesebb is lehetett!

Kiss Józsefnél:
Thalatta 1 légy üdvöz kietlen semmi, 
Hullámid moraja már fülembe csap . ..

Költők (Freiligrath, Hämmerling) nagy 
bravourral haszálják fel kivált rímeikben 
a hangzatosabb idegen szavakat. — Újabban 
verses novellákban találkozunk ily rímekkel : 
„biróba-bureauba,” „csoportja-sportja,” „Capri- 
tout a pris8 sat.

Idézetekül, emlékeztetésekül, s refrainek- 
ben (I. a 35-ik fejezetben) szintén lehet ide­
gen szó. — Tény az, hogy a szépirodalomban 
és journalistikában elharapódzott idegen, több­
nyire iatin és franczia szók ragálya a közön­
séget elriasztja, egy részét pedig már ez el­
járásával is kiszolgáltatja bizonyos magát 
népszerűnek nevező ponyva-irodalom­
nak. A görög szókat rosszul írják, s kezdenek 
angol morzsákat is hinteni, ez még „érdeke­
sebbnek” látszik némely iró előtt.

E rovatban említjük fel a tájszólamot, 
mely nyelvünkben, ép mint a német, franczia 
és angol irodalomban előfordul akár egyes

alakok (vidékiek), — akár egy-egy 
vidék szójárásainak jellemzésére. A francziák- 
nál fiók-irodalmat képez a belga költők, s irók 
csoportja, fejlésben a provenceiak mozgalma. 
Németben Hebel, Reuter egy-egy táj 
szólamának állandó képviselői. Jogosulatlan az 
irány, ha a czifra kifejezések, szólamok alá 
rendeli a költői tartalmat. Becses azonban, 
s fölötte költői, ha a költőnek otthona, vidéke 
szépségei, jellemzőbb vonásai, vagy akár csak 
szebb szói játszanak müvébe. így volt P e t ő- 
fi n k az alföldi rónák, délibábos puszták dal­
noka ; B u r n s a skót Ayr bájos vidékét, 
J a s m i na Gaseognet énekelte meg, s ilyen a 
G ö t h e szép Schweizer liedje.

Nyelvünkben is van többféle kiejtés. Ezek 
szerint a következő összehasonlítás lesz esz­
közölhető (1. Vörősmartynál): 
írod ny. Hienczes k. Palóczos k. Példák.

ee. édes, iedes, »édes. 
el. 
ao. 
eő. 
ó.

le.e. 
ó. 
ó. 
ő. 
ú.
ü. ő ___ ,

A tájkiejtéshez bármi czélból nyúló köl­
tőnek, írónak tudnia kell a szabályokat.

édes, eides. 
adó, aduo, adau. 
idő, idüő, ideö. 
lábunk, lábónk. 
kezünk, kezőnk.

(Folyt kör.)
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HELYI HÍREK.
* Szüret. Hideg és sáros szüret van — 

kőzbe-közbe pedig eső szaporítja a kerti vin- 
kót, de a szflretelés költségeit is, mert a mun­
kát félbe félbe kell szakítani, vagy pedig el­
halasztani. A sajtó bőven ereszt, de a régi 
vidám szüretekre már gondolni sem lehet. — 
Mindamellett a boldog szőllő-tulajdonosokhos 
ellátogat a sek ismerős, a kiknek bőven kijut 
a vendégszeretetből, sőt — bár az sem úgy 
mint régen volt — van ének, zene, táncz, ta- 
raczk-durrogás és röppentyű is. Itt még nem 
sok a filoxera, bár egyes helyeken elkezdte a 
pusztítást. Leszüreteltek, vagy szüretelni kez­
dettek (mindenütt bőséges k a n i z á s után és 
kanizott bor mellett) a mint már irtuk, teg­
napelőtt szept. 19-én és tegnap 20 án a ho­
mok- és csapó kertben, szinte tegnap és ma 
szept. 21 én a sesta-, ujkert, téglás-, csige- és 
vénkertben. — Hétfőn, szept. 23-án és 24-én 
a varga- és postakertben. Szept. 25-én és 26-án 
a tóczós-, Széchenyi- és hatvan-utczai kertben. 
Szept. 27-én és 28-án a köníöskertben. Leg­
később, október hó 9 én és 10-én a boldog­
kertben szüretelnek. A kerti bort erősen vá­
sárolják, tudván, hogy nyárban jó kelete van. 
Érdekes, hogy a törkölyt (a hol nem öntenek 
rá némi lét) nem igen fózögetik ki, hanem 
inkább trágyán szórják szét, mert az üstözés 
ely drága ;és annyi fináncz-szekaturával jár, 
hogy az eredmény ezzel szemben nem fizetné 
ki magát. A azüretelés különben ország­
szerte szomorú képet nyújt. Igazán tor ez, 
az elpusztult és védtelen, elpusztulni ernyő­
déit hires, magyar bortermések t e r á t ülik 
mindenfelé 1 Hajlandók vagyunk hinni, hogy a 
«zűrét többé nem lesz oly vig s ely őszinte 
örömmel telitett, mint a hajdani szüretek. — 
Nemcsak azért, mert közgazdasági életünk de- 
pravácziója nyomottá tette kedélyünket; ha­
nem — a mint mondottuk — főként azért, 
mert a filoxera rohamos terjedése inkább sí­
rásra késztet pompás szőleink pusztuló képe 
fölött, mint őröm nyilatkozatokra. Ama kike- 
rülketlen vég pedig, hogy hazai nemes bort 
termő szőleinknek. nem is hosszú idő múltán, 
csakis szép emléke marad meg, mint nagy 
időknek hirdetőjéül egy-egy moh benőtte vár­
rom foszladozó koczkakövei, — elszomorít, 
megdöbbent, sőt kisebb-nagyobb mértékben 
kétségbe is ejt bennünket. Le kell számolnunk 
azzal, hogy direkt termő európai nemes faja­
inkat teljes kontingensükben főn nem tarthat­
juk A nevezetesebb szőlőknek nem várt nagy 
arányú, föl nem tartóztatható pusztulásából 
legalább ezt kell következtetnünk. Sok helyen 
a talaj maga olyan, bogy a szénkénegezés, 
mely egyedüli módja idáig (a nemes fajok in 
dividuális fóntartása mellett) a védekezésnek 
itt sikerrel nem alkalmazható. De különben is 
országos tapasztalat bizonyltja, hogy a szén- 
kénegezés, ha megmenti is a tőke és vesszők 
vegetáczióját, de nem menti meg a 
szőlő termő képességét. E nélkül 
pedig mit ér a szőlő ? Semmit. E szomorú té­
nyekkel szemben figyelmünket mindenesetre 
amaz amerikai fajokra kell fordítanunk, me­
lyek az eddigi tapasztalatok szerint filoxera 
ellenállók ! Mily nagy érdemet szerezne az, ha 
az országunk szőlőtermő helyeinek, fájdalom 
igen közönyös emberei között akadna legalább 
egy, ki a viszonyokkal leszámolva s polgár­
társainak érdekét szívén viselve, fölkeresne 
egy-egy kísérleti telepet más vidéken, hegy a 
védekezési módokat tapasztalja s azokat a 
közjó érdekéken itthon értékesítse. Az É r 
mellék pusztulása fáj Debreczennek is.

* Választók névsora A jövő évben kép­
viselő-választásra jogosított polgárok névsora 
ellen beadott reklamátiókra hozott határozatok 
tegnap tétettek ki közszemléire a városi kis- 
tanáes-teremben. Ez ellen a netalán! felsbbe- 
zések — am. kir. kúriához czimezve — 10 
nap alatt adandók be a központi választ­
mányhoz.

* A színházi subvenczló. A városi jog 
ügyi bizottság tegnap tárgyalta a színházi sub- 
vanrzió kérdését s egyhangúlag magáévá tette 
a szinügyi bizottság véleményét, hogy t. i. 
ne adassék subveneziö a színi­
gazgatónak. A városi tanács valószínű­
leg hasonló értelemben fogja javaslatát a köz­
gyűlés elébe terjeszteni. Köszönje ezt Valentin 
ur jó barátai tapintatlanságának és erőszakos 
kodásának. Jövőre jelentse be a subvenczióra 
való igényeit szerződésének aláírása előtt, a 
város viszont többé ne adja bérbe a színházat 
pályázatgnélkül s a felett gonoolkodjék, hogy 
lehetne társulatunk nyári deficzites . kóbor­
lásának véget vetni.

* Ne legyen fiasco ! A budapesti írói és 
művészi körök egyik elóbbkelö tagja, egy 
debreczeni ősmeríséhez levelet irt s s.bban 
kifejtette, hogy egy szintén Debreczenben la­

kó iró csoporttól meghívást vett azon tárgy­
ban, hogy több budapesti iró és művész (az 
ösmeretea elmaradt és lefolyt kirándulási 
Ízetlenségek reparálása végett) jönne Debre- 
ezenbe. Itt előadások rendeztetnének, tanul- 
mányoztatnának a debreczeni élet és szokások 
sat. A levél Írója az iránt kér felvilágosítást, 
hogy mennyiben lenne tanácsos e meghívásnak 
engedni s Debreczenbe lerándulni ? Ha már 
ennyi tudomásunkra jutott, ideje korán figyel­
meztetjük mind a meghívókat, mind a meg­
hívottakat, hogy az ismételten előfordult bal­
sikerek kikerülése végett, egy írók és művé­
szek által eszközlendó expediczió előtt illeté­
kes városi körök volnának hivatva arra, hogy 
* kirándulás debreczeni részéről véleményt

‘ adjanak s ezt intézzék. A városon kívül aligha 
nem az alakulásban levő Csokonai-kör az, a 
mely nálunk a magyar irók és művészek ki­
válóbbjainak méltó elfogadására képes volna.

* A debreczen-fdzesabonyi vasút kisajá­
títási tárgyalásai f. hó 25-én d. e. és d. u. 
veszik kezdetüket Debreczenben. Ezekre az 
egész vonal összes érdekeltjei meghivatnak a 
városháza tanácstermébe.

* A belügyminiszter értesítette a főispá­
nokat, hogy a megyék városok és községek 
adminisztráczióját saját osztályvezető közegei 
által megvizsgáltatni fogja. — Nemsokára el­
következik a meglepetések időszaka.

* Uj operett. Stojanovics Jenő, az „E -s“ 
zenei munkatársa s a „Peking rózsája“ ez. 
általános tetszésben részesült operette szer­
zője, hosszabb idő óta Debreczenben időzik. 
Uj operetten dolgozik, melyhez a szöveget 
Karczag Vilmos, itt lakó hírlapíró, a „Hitves" 
ez. dráma ősmert szerzője Írja. A kész ope­
retté, (hallomásunk szerint) a budapesti nép­
színházhoz fog benyujtatni.

* A kis váltók. Az országos statisztikai
hivatal Évkönyvének tizedik füzete újólag 
megerősíti azt a tényt, melyei több alkalom 
mai hangsúlyoztunk, hogy hazánkban a kis 
összegekről szóló váltók forgal­
ma évről-óvre aggasztólag sza­
porodik. A statisztikai hivatal kimutatási 
szerint, mely bezárólag 1887-ig terjed, 1383- 
ban eladatott 1,169.150 drb. 5 kros váltó-ür- 
íap; 1884-ben az eladott 6 kros váltóárlapok 
darabszáma l.S50.397-re; 1885-bea 1,554 926 
1886 ban 1.737.207, 1887 ben 1,975.653-ra
emelkedett. Meg kell jegyeznünk, hogy e ki 
maiatás csak a szorosan vett Magyarországra 
vonatkozik s abban Horvát-Szlavonországbaa 
eladott váltóürlapok száma nem foglaltatik. 
Az 5 krajezáros váltóüriapok folytonos
mondhatni, rendszeres szaporodásaazt iga­
zolja, hogy a váltó-forgalom egyre és pedig 
óriási mértékben azon legalsó társadalmi osz­
tály körében terjed, mely vagyoni viszonyai­
nál fogva csak kissebb összegű kölcsönöket 
kaphat s melyre nézve a váltóhitelnek igény­
be vétele a vagyoni romlással a legtöbbször 
egyértelmű nem is szólva arról, hogy a váltó- 

I hitellel űzhető visszéléssk itt kö­
vethetők el legkényelmesebb utón. A s atisz- 
tikai hivatal legújabb kimutatása oly elrettentő 
képet nyújt azon tényezők egyikéről, melyek 
nálunk a nép anyagi pusztulását mozdi’ják 
elő, hogy idején volnagvégre e tekintetben a 
szükséges orvoslásról törvényhozási utón gon­
doskodni.

* Sajtóhibák Múlt számunkba értelem- 
zavaró sajtóhibák csúsztak be s ezek miatt 
„A magyar irály “ czimü tárcza egyrészét új­
ra lenyomattuk. A „Karczolatok“ között a 
kis betűvel nyomott alczimek között olv 
„V agnerizmus", a szöveg második őzik­
éében olv. „helyheztetések“ s nem „helyhez- 
hetések“, — az ötödik czikkecskében „M a- 
n ó“ kis m-betűvel szedetett, ugyancsak e ro- 
vatoan „A honvédséget nem adjuk“ czimü 
rész harmadik czikkecskéjében „Az önkéntes! 
tüntetés és“ h. olv. „Az öukéntesi 
büntetés-év“ sat. — Olvasóink kegyes 
elnézését kérjük !

* Helyi termék. A következő „Előfizetési 
Felhivás“-t vettük, Boldisár Kálmán helyben 
lakó fiatal iró s a „Debr, Eil.“ belmunkatár- 
sának „Prózák* czimü beszélykötetére. — 
„Ismeretlen név kopogtat a közönség ajtaján, 
hogy b&bofsáttatást kérjen, — de e hang, 
melyen szólani fog, nem lesz idegen. Mindenki 
járja.az életet, ki bársonyban, ki daróczban ; 
én az életről írtam a maga valóságában. Nem 
vezetett magas képzelődés, toliam agy fogott, 
a mint a tapasztalás vezette. Igyekeztem be­
számolni azzal, a mit az emberek szive éa 
vére mond. Hiszen az élet prózájában a leg­
több költészet, Egy kötet boszélyt adok sajtó 
alá, mely november hóban díszesen 
kiállítva körülbelől 10—12 ívnyi tarta­
lommal a „Debreczeni Ellenőr“ könyvnyom­
dájában jelenik meg. — Előfizetési ár 1 frt. 
(Bolti ár 1 frt 20 kr lesz.) Gyűjtők 8 előfi­
zető után tiszteletpéldányban részesülnek. 
Az előfizetési pénzek, hogy a nyomatandó pél­
dányok számára nézve előleges tájékozás le­
gyen szerezhető, legkésőbben oct hó. 
31-ig a „Debreczeni Ellenőr“ kiadóhivatalába 
Debreczenbe küldendők. Boldisár Kál 
mán.“

* Ellenőrzési szemle. A m. kir. 3. hon- 
véd gyalog féldandár parancsnokságával egyet-, 
értóleg megállapított terv szerint az ellen-; 
őrzési szemle városunkban folyó évi november • 
hó 2. és 3-dik napján reggeli 8 órakör a | 
péterfia-uíczai honvédiaktaayában fog meg- \ 
tartatni. Miután az ellenőrzési szemlére meg­
jelenni kötelezett honvéd behívása — az ed­
digi szokott módtól eltéröleg — a felsőbb 
rendeletek és a nyilvántartási utasítás 47 ik 
szakaszának 1 só pontja értelmében nem be­
hívó-jegyek, hanem az általános és nyilvános 
hirdetmények kifüggesztése által eszközöltetik : 
az ellenőrzési szemlére minden tartósan sza­
badságolt és tartalékos honvéd, különbség 
nélkül arra, ha váljon az Debreczenben illeté­
kes, vagy pedig városunkban ideiglenesen 
tartózkodik, — honvéd igazolvány! könyecs- 
kéje elhozatala mellett, a fent kitett helyen 
és időben, minden további idézés vagy felhí­
vás bevárása nélkül .az ellenőrzési szemlére 
megjelenni tartozik. Az esketósi és övegységi 
bizonyítványok elhozatala nem kívántatik. — 
Hogy pedig az ellenőrzési szemle által minden 
ki foglalatosságában a legrövidebb időig gá- 
toltassék, — a megjelenésre következő sorrend

állapittatik meg, úgymint: Az 1889. évi No­
vember hó 2-kán az 1878-dik évbeli tartalé­
kosok és az 1878, 1879, 1880, 1881 és 1883- 

, évben sorozott honvédek és póttartaléko- 
sok ; az 1889 dik évi November hó 3-kán az 
az 18-8., 1879. 1879. 1880 és 1883-dik évben 
f°rozo[L úgyszintén az 1878-dik évbeli tarta- 
iékos huszárok és a ^vámsunkban tartózkodó 
inas községbeli születésű idegen magyar kirá- 
rí kS királyi osztrák honvéd zászló­

sijához tirtezó szabadságos és tartalékos hon­
védek. Az ellenőrzési szemlén megjelenni nem 
kötelezetetnek azok, kik jaz 1889-dik évben 
tényleges szolgálatban állottak; — továbbá 
katonai kiképezte ésben vagy fegyvergyakor­
latokban részt vettek és az 1877-dik évbeli 
sorozott és tartalékos honvédek. Az utószemle 
a fent kijelölt helyen f. évi November hó 
25 ik napján reggeli 8 órakor a m. kir 3. 
honvéd gyalog feldandár I. zászlóalj Péterfia- 
utczai laktanyájában lesz. A szemlén megje- 
lenni köteles kürtösök a szemle napján reg­
geli 7 órakor a szemlét tartó tiszt urnái je­
lentkezni kötelesek. Ha valaki a megjelenni 
kötelezettek kőzzül a fő- és utószemléről is 
elengedő ok nélkül elmaradta — katonai 
fegyelmi büntetés alá fog vonatni. Debreczen, 
1889-ik évi Szeptember hó 6. A városi 
tanács.

* Öngyilkosság. Tegnap reggel 5 órakor 
a Bárány-utcza 2441. sz. a. lakó Faragó And 
rás nevű csizmadia mester segédje : B a r ó t i 
István, margittai születésű, 28 éves, ref. val- 
láin nőtlen ifjú, lábszijára felakasztotta ma­
gát. Az öngyilkos semmiféle levelet nem ha­
gyott hátra, melyből tettének okára következ­
tetni lehetne.

* Nyílt ajtóknál. Szép asizony tanácskozik egy 
Debreczenben általánosan ismert és kedélyesség* miatt 
kedvelt ügyvéd irodájában. Az ajtók tárva-nyitva van- 
nak. „Ej, ej“ — szól az ügyvédhez egy éppen benyitó 
ösmeró'íe. — „Hát te szép asszonyokkal conferálgatsz ?“ 
.Hiszen nem történik zárt ajtók mellett“, felel az ügy­
véd. „Éppen az a restelleni való,“ hang­
zik a malicziozus megjegyzés !

Eljegyzés. Matolcsy György m. kir. 
posta- és távirótiszt, eljegyezte Scheppel Ne­
mes Ilona kisasszonyt. Áldás és boldogság kí­
sérje az uj pár frigyét!

r Halálozás. Tóth János városi pénztár­
nokot súlyos csapás érte, forrón szeretett any­
jának, a legjobb családanyák egyikének, el- 
hunytával. A kiadott családi gyászjelentés a 
követkzőleg hangzik: „A legmélyebb fájdalom 
lesújtó érzetével tudatjuk forrón szeretett jó 
nőm, pótolhatlan édes anyánk, nagyanyánk 
szeretett testvér és rokon TÓTH JÁNOSNÉ 
szül. Fazekas Mária asszonynak f. hó 20-kán 
d. u. 4 értkor életének 63-dik boldog házas­
ságuk 46-ik évében 7 napi súlyos szenvedés 
után, szélhüdés következtében bekövetkezett 
csendes (elhunytál. Feledhetetlen kedvesünk 
porrészei f. hó 22-én d. u. 3 órakor fognak, 
a Piacz-utczai 1902 ik sz. háztól a kőtemp­
lomban tartandó gyászszertartás után a Czeg- 
léd-u. sirkertben őrök nyugalomra letétetni. 
Végtisztességtételére rokonainkat, s bánatunk- i 
ban osztozó ősmerőseinket szomorodott szívvel i 
meghívjuk. — Debreczen, 1889. Szép- ; 
lember 21. Bánatos férje : Tó t h János, 
gyermekei: Tóth Kálmán, nejével Kiss Mári­
ával ; gyermekeik : Kálmán, Mária és Ilona; 
Tóth Mária, Simon István férjével ; gyerme­
keik : Mária, Gizella, István, Béla, Kálmán, 
Zoltán és Lajos. Testvére : Fazekas Lajos, ne­
jével Várad! Erzsébettel ; gyermekük : Lajos ; 
az összes rokonok nevében is. Csendes legyen 
siri álma s legyen áldott emlékezete !“

* Esti tanfolyam. Kereskedelmi akadé­
miánk a jelen tanévben is rendez felnőttek 
számára szaktanfolyamot, mely heti 8 esti órá­
ban a kere-ik. számtant, könyvviteltant, keres­
kedelemismét és levelezést öleli fel; tandíj 20 
frt, beiratkozhatni f. hó 28-ikáig az igazgató­
nál. — Ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

* Gazdák figyelmébe Értesittetik a !ú- 
tartó közönség, hogy a f. hó 22-re kitűzött 
katonai lóvásár, a Salétrom laktanya meletti 
térségén — a fedett lovardához közel — fog 
megtartatni. — Debreczen, 1889. szept. 18. 
Debr. sz. k. város r. főkapitánysága.

* Elveszett a főuteza környékén egy, 
ócska kotta-könyv. A megtaláló szíveskedjék 
átadni Rácz Károly zenekar- vezetőnek, kitől 
illő jutalomban részesül.

Dr. Kentzler József, városunk ismert 
orvosa, Gleichenbergbői, hol nyáron át mint 
fürdő-orvos működött, városunkba visszatért s 
gyakorlatát itt folytatja Betegeket fogad — 
mint rendesen — reggel 8-tól 9 ig, d. u. 2-től 
4-ig. Lakása : Hatvan-utcza, Tamássy-féle ház, 
kereskedelmi akadémiával szemben.

x „Azienda Phönix “ Az e hó 3-án meg­
tartott közgyűlésekben igen fontos és örven­
detes határozatok hozattak. A tüzbiztositó 
„Azienda“ egybeolvadt a cs. és kir. szabadalm. 
Phőnix-xel. Bár a két intozet eddig is külöa- 
külön igen jelentékeny üzlettel rendelkezett, 
de az egyesülés folytán évi körülbelől 8 mil­
lió frtnyi díjbevételnek megfelelő biztosítási 
állomány keletkezett. Ha meggondoljuk, hogy 
a nagy díjtartalékok is egyesittettek, és hogy 
a részvénytökét felemelték, készpénzben befi­
zetett 2 millió írtra, akkor méltán mondható 
e társulat, mely jövőben csak a „Phönix“ ne­
vet fogja viselni, a hazai legbiztosabb s legna­
gyobb intézetek egyikének és úgy a felek, 
mint az ügynököket üdvözölni lehet e trans­
acts miatt. Az Azienda életbiztosító társaság 
is nevét „Phönix, cs. kir. szabad, életbiztosító 
társaságra“ változtatja át, egyebekben azon­
ban teljesen változatlanul megmarad. Az 
Azienda budapesti üzletvezetősége jövőre ;is í 
túlnyomó mértékben fog résztvenni a nevét;

„PhöBixre“ megváltoztatott intézetek üzemé­
nek vezetésében és a legjobb biztosítékot ké­
pezi az iránt, hogya régóta gyakorolt méltá 
nyosság ezentúl is mindig szem előtt fog tar­
tatni. Az intézeti vagyon nagy része — a mint 
ismeretes — magyar állampapírokba van be­
fektetve, és ezenkívül a társulatnak Budapes- 
ten 2 palotája van.

Felelő? szerkesztő tJátnapájr Imre
Kiadó "SCt**saséi 1 rrsr*«->

A Margit-fürdőben a téli idény 
kezdete előtt szükségessé vált átala­
kítások miatt a

női aézffirii
e hó 23-án el lesz zárva és helyette 
a térti gőzfürdő használhatása kö­
vetkezőleg van beosztva:

Mindennap délelőtt 6 órától, déli 
1 óráig férfiaknak.

Mindennap délután 2 órától, esti 
6 óráig nőknek.

A fedett téli uszoda 23-ikától 
fogva a férfi vendégek részére egész 
nap rendelkezésre áll.

Az úszás tanításra beiratkozhatni 
bármikor a pénztárnál.

Fehérnemű n$i éi férfi divat,
pipere rövidáru és kézimunka

raktára.
Főtér a )Bikaa szállodával szemben.

Ajánl a legjobb őszi és téli női trikó 
derekokat, gyermek Trikó és berlini ru­
hácskák fin trikó öltönyök és sapkák.

Valódi Jäeger
áruk

Nők, Mák és gyermekek részére.
A legjobb minőségű téli pamutok 

Imperial, Jäeger, Jaspä és Vénusz
minden színben.

Nagy fáksiték
férfi, női és gyermek harisnyákban

Fülolaj -kivonat
Dr. Schipek segéd-orvostól, melynek biz­

tos hatása sok tekintélyek által már évek óta 
a legdicséretesebben elismertetett, mivel az 
minden nem idült süketséget meggyó­
gyít, nehézhallást, fttli u gás t, va­
lamint minden fülbetegséget azonnal 
megulntet, használati utasítással 1 frt 50 kr 
beküldése mellett kapható Dr. Rothschneb 
gyógyszertárában. Debreczenben.

Eladó ház.
Kis-szappanos-utcza 409. 

sz. a. ház, ondódi földjével 
együtt, szabadkézből eladó.
Értekezhetni a bent lakó tu­
lajdonossal.

A kinek
egy kötvényre van szüksége
arra nézve, hogy az egy kölcsönre alapul szolgál­
jon, mint családjának biztosítására, vagy mint visz- 
szaszolgáltatására a kapott hozománynak, vagy mint 
eladósodott ház- és ingatlan birtokosok vagyoni 
viszonyainak rendezésére, továbbá pedig azon egyé­
neknek, kik életükben semmi folyó tőkét nem ha­
gyományozhatnak, végül mint tőke alapot házassá­
gon kívüli gyermekek, vagy második házasságbői 
származó gyermekek egyénjogositására, habár a 
biztosítandó egyének életük 60-ik évét is átlépték 
(66-ik évig), ezt azonnal elérhetik, leggyorsabban 
egy biztosítási-kötvény által, minden kedvező felté­
tel mellett, becsületes és tisztességes módon itt, 
vagy a vidéken. A legszigorúbb titoktartás bizto­
sítva van. — Felvilágosítások — díjtalanul — sze­
rezhetők naponta 2—5 óra közt Kiéi* biztosítási 

főfelügyelőnél.
Bées, I. Kohlmessergaste 7, 4-ik emelet



Saját gyári raktárai
ivxiifmaön:

Berlin, München, Milánó, 
Varsó

Saját gyári raktárai
belföldön :
Bécs, Budapest,

Prága, Lemberg, Grácz és 
Trieszt.

mmm a. i PÉNZTGyári raktára Bpesten: fürdő- és nádor-utcza sarkán.
Legnagyobb lámpagyár Bur-ópdTbaix

(ALAPITTATOTT 1840 bon)
Róma, Lyon, 

és Bombay. sorsjegyekre, értékpapí­
rokra, bank, zálogjegyek­
re, vidéki takarékpénztár 
részvényekre, részletivek 
re, arany- és ezüst pénz-

nemüekr e bármily.összegig 
olcsón ad I

ilhji
TBLBeí 
OSAT-J 
kereskeci 
teíűan JS 
•romdijéLORY J.

banküzlete ^

Ditmar XI.-jóle

30 Bécsi villám-lámpa
világlió-ereje 105 gyertyafény.

Photometerileg megmérje Dr. WEBER L 
kir. egyet, tanár ur Boroszló. Dn BENE­
DIKT R. műegyetemi m.-tanár ur Bécs.

Ditmar R.-féle bécsi villám-lámpa
alulról

meggyujtkató. »mbdlyoeható és eloltható.

Ditmar Ii.-fólo

Brill a a t-Meteor égők
golyó alakú lánggal.

15'", 20'", 25'" 30'", 35'", 45'" nagyságban. 
31. 50, 70, 87, 138, 157 gyertya fénye.

Asztali- és függő-lámpák, 
csillár, falilámpák, lámpások stb.

felszerelésére.

Budapest. IV. hatvani-utcza 17

mindig
mennyi
ifjúság
ott uag
emberöl
éihetés.30'" Bécsi villám-lámpa. Napéflők 15"' és 18"'

rég elismert és kipróbált szerkezet asz 
tali-, függd- és falilámpákra.

KülünÖS figyelmeztetés, mint külföldön nagyszerű sikert vívtak ki, "sikerült tőkésítenem
emelkedését, egyu'-fctl s kszsláet is egyszerűsítettem, bogy az égő koronáját (15

Mindenféle üveg felszerelés Asztallámpa Bri 
petróleumlámpákra a legnagyobb válasz- teorégőve

tékban.
évben feltalált Metecrégőket (golyó-alakú lánggal), melyek mindenütt, ugv
raUXfi ollrrtwí. —-a-1_ U: ____ :: i a. ul/_i x. _ z I, . .. , *-------  --------------1 • ezáltal elértem a vili

. 20'" és 30'") felemelve, meooyultani lehet.köl, hegy a golyó, taligán, vagy sroyő is iéimpaeoő levevéee szükségeltetnék (Lásd a rajznál). J
Mintái Apók és árlapok díjtalanul és bérmentve.

A brüsszeli 188$-ik évi, - — - nagy nemzetközi kiillitás
alkalmával ehmánynyal tótüntetve.

Férfiak számára szózat hl 
Bem égj 
Metszőit 1 
az úgy ni 
fői, Uitij 
unnak j 
dók, azj 
nagy a 
képzett 
vagyunk! 
táljába 
lónben ] 
keretek.

Haj 
kijelentő 
njitásakj 
egyik j 
Tamás. J 
pályán ej 
pályavégi 
kör jut j 

Áltj 
a fejtegei 
vezette a! 
más, meg 
Uten járd 
löl ve a tj 
készülne a

Hogj 
államtudj 
választóid 
fontos ésj 
kezöleg fi

bA I

Szenzácziót találmány I
Dr. Borsodi is. kir. szabadalmazó« villany»« fía- 
lapja, kipróbálva és jutalmazva, gyengeség ellen 
használható, mert ez az algyengüll idegeket erősiti 
s ifin erőt önt beléjök. Előállítása igen kellemes, 
és csupán a fémlap észre nem vehető hordása a tes- 

ten is elég arra, hogy ax eredmény eiéreasék. 
Arak : I. oszt. 6< frt, II. oszt. 40 frt, HL oszt 

SO frt.
A cs. kir. villanyos fémlapok raktára (Dr. Borsodi 

szabadalma.) Bécs, 1. Weinburg-utcza, Nr. 9. 
Kimentő használati utasítás 60 krért küldetik.

Ditmar-iámpát minden hírűé vés lámpa-üzlet raktáron tart
biztonsági szalon-petroleumDITMAR R.-fefs

Gyári jegy

DITMAR R. gyári raktárában Budapesten, fürdő- és nador-uteza sarkán kapható
wggsm

Szabászat! tanfolyam szept. 1-től fogva

selyem divat kézműáru kereskedése és divatterme 
DEBREGZENBEN, főpiacz, á városház épületében

Raktáramon dús választékban találhatók

női felöltők, köpenyek és bundák,
a legújabb párisi ős berlini modellek után készítve ; gyapjú, matlasse, 
peluche és más divatos kelmékből : egyszerű kiállítástól kezdve, a 
legfinomabb különlegességekig.

Női ruha készítési termeimet
első rangú szakképzett egyének vezetése és tetemesen szaporított munkaerő 
mellett ngy rendeztem be, hogy menyasszonyi, báli, látogatási, úti, séta, 
gyász és pongyola ruhákat, nemkülönben mindenféle felöltönyökst.

- ®*®**^f a le?gyorsabban, legjobb ízlésben és jutányos árakon
tekklánltását^’ ~ ugy8Zintén elvállalok egész menyasszonyi készle-

biraző

készülnek ideg. n kelmékből is, a legfinomabb kivitelbe nói ruhák, Jaquet 
tek, felöltők Mantlettek igen mérsékelt árak mellett.

Szabászat! állandó tanfolyamom
hallották, 
iratkozott] 
»iákra. 
a jogi pd 
két. A 
sok számi 
e mellett 
tanácsú vl 
zös minid 
intézeteké 
melyet vd 
így van 
jogászok J 
szolgál ej 
sokon, tej 
zeit jogás 
utolsó éj 
nyert vég

Ebbd 
több, mini 
porodik a 
állomások 
fiiakra föl 
Önök teh 
munkáhor, 
változtass J 
hassák az 
nagyobb a 
felelősségű 
rel a tan] 
dogulni fJ 
séggel s 
val s A 
be a m u 

jából .<
Igává 

nyugtaié? 
tókosm h 
túl van 
malva az 
illik isméi 
val bírók 
lyeket ma

szeptember hó 1-én kezdődik, a hol minden egyes tanítvány 30 nap alatt, 
egy béé i Csajon szerist, (derék linea), szabászat! rajzban, szabászatban 
és mértékvevfaéen, oktatiit nyerhet, ez idő után, minden taniivénv, saját­
kezűiig, bármely adukra, derekat szabhat.

Taatiéti ti] ttsMenaal együtt 12 frt 50 kr

Minták bármeatve küldetnek

lí o o 11 a-f o i* i* a sMCZMC

Gazdák és iparosak általános hitelszövetkezet
debreczeni fióktelep árucsarnoka.

Előre haladt ásványvíz évad miatt a meg 
raktárunkon levő idei töltésű, 2 literes palacz- 
kokban levő, legjobb mínöségiltisztelettel meghivatnak.

Tanácsk.ozási tárgyak :
1., Az igazgatóság évi jelentése az 1888/89-ik évi zárszáma 

dásek. előterjesztése.
2., A felügyelő bizottság jelentése.
3., Az 1888 89. Uzletévi mérleg megállapítása, a nyerésé» fel­

osztása és a felmentvény megadása a zárszámadásokra nézve. °
4., Az igazgatóság indítványa uj raktárhelyiség építésére.
5 , Egy a társulat bekerített telkén kivül eső kis szőllő terü­

let esetleges eladása.
Ason t. ca. részvényes urak, kik szavazati jogaikkal kívánnak élni tar-

víznek
Minden
vissza.

palaczkját 20 krra szállítottuk le. 
egyes üres palaczk 8 krért vétetik

Tisztelettel

defer, fióktelep árucsarnoka
nagy-várad-utoza, megyeház mellett,Az igazgatóság

IC o f O rróna r a s
Dobnom, 1889. Nyematett KUTAS! IMRE k*nmyemdéjáb»B.
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